Информация для родителей. ПДД.
В настоящее время увеличивается количество дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних.  
Сопутствующей причиной большинства дорожно-транспортных происшествий с пешеходами  является неправильная модель  поведения  в местах движения транспорта. 

Важно знать, что при пересечении проезжей  части важно убедиться в безопасности своего маневра, а именно, остановиться и дождаться остановки или снижения скорости движущихся по дороге транспортных средств. 
  Огромную роль в привитии навыков безопасного поведения в местах движения транспорта играет воспитание собственным примером, поэтому, сами не нарушайте Правила и приучайте к этому своих детей. 

Перевозя несовершеннолетних пассажиров транспортными средствами, не забывайте применять специальные детские удерживающие устройства, которые помогут защитить жизнь и здоровье Ваших детей в случае дорожно-транспортного происшествия. За нарушение правил перевозки несовершеннолетних пассажиров законодательством РФ предусмотрено наказание в виде штрафа. К ДУУ относятся автомобильные кресла и люльки для маленьких детей, бустеры и устройства ФЭСТ для детей белее старшего возраста. 

Еще одной категорией участников дорожно-транспортных происшествий являются водители мопедов и скутеров.  Главной опасностью для водителей мототехники является движение по дорогам общего пользования наряду с другими участниками дорожного движения. Любой вид транспорта, будь то велосипед или мотоцикл, не игрушка. 

Поэтому, родителям, приобретающим для своего ребенка транспортное средство типа мопед, скутер или мотоцикл,  необходимо помнить, что тем самым они подвергают его жизнь и здоровье опасности. 
Кроме того, в КоАП РФ  вступили в силу изменения, согласно которым для управления скутером и мопедом требуется водительское удостоверение. Штраф за нарушение правил управления составляет 1от 5 до 15 тысяч рублей. 

