ОГИБДД информирует
       С целью снижения риска травмирования детей в результате дорожно-транспортных происшествий Госавтоинспекция совместно с администрацией образовательного учреждения обращается к родителям учащихся:
·    Если вы являетесь водителем, во избежание дорожно-транспортных происшествий, при перевозке ребенка в автомобиле, обеспечьте ему безопасность, применив специальные детские удерживающие устройства.
·    Помните, что дорожно-транспортные происшествия происходят порой даже на небольших расстояниях и на малых скоростях.
·    При движении соблюдайте скоростной режим. Будьте внимательны в местах массового пребывания детей. Помните – поведение детей на проезжей части непредсказуемо.
·     В темное время суток обеспечьте ребенка светоотражающим элементом, прикрепив его на верхнюю одежду. Помните, что в условиях недостаточной видимости этот недорогой «значок» сможет сохранить жизнь Вашему ребенку, сделав его заметнее в темноте.
Будьте внимательны на дороге!
Часто мы задаемся вопросом: почему дети попадают в дорожно-транспортные происшествия? Казалось бы, ответ простой: если ребенок по собственной неосторожности получил травму в дорожно-транспортном происшествии, то это – вина ребенка. Но понятия «вина ребенка» не существует. Дорожное происшествие с ним означает лишь, что мы, взрослые, где-то недосмотрели, чему-то не научили или же личным примером показали, что можно нарушить «закон дороги». И часто за случаями детского травматизма на дрогах стоит безучастность взрослых к совершаемым детьми правонарушениям.
Для ребенка умение вести себя на дороге зависит не только от его желания или нежелания это делать. Ребенок является самым незащищенным участником дорожного движения, и во многом поведение детей на дороге обусловлено их восприятием дорожной ситуации. Именно поэтому безопасность детей на дороге можем обеспечить в первую очередь мы, взрослые: родители, учителя, воспитатели, прохожие и, главным образом, водители транспортных средств.
С чего же начинается безопасность детей дороге? Разумеется, со своевременного обучения умению ориентироваться в дорожной ситуации, воспитания потребности быть дисциплинированным на улице, осмотрительным и осторожным. Личный пример – это самая доходчивая форма обучения для ребенка. Помните, если Вы нарушаете Правила, Ваш ребенок будет поступать так же!
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